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Дослідження проводилися на ділянці розташування склопластикового нафтозбірного трубопроводу Анастасівського ро-

довища Роменський р-н, Сумська область, Україна. Актуальність дослідження ґрунтової основи та інженерно-геологічних 

процесів на ділянці досліджень викликана повторюючимися розгерметизаціями стиків склопластикового нафтозбірного коле-

ктору. Розгерметизація стиків нафтозбірного колектору спостерігається у весняний та осінній періоди і в основному зосере-

джена на ділянці проходження трубопроводу по схилу. Метою дослідження було вивчення геолого-геоморфологічної будови 

ділянки вздовж траси розташування склопластикового колектору та визначення фізико-механічних характеристик ґрунтів для 

оцінки особливостей впливу ґрунтового масиву на полімерний трубопровід. Згідно з геологічною будовою для території дос-

лідження характерне залягання з поверхні товщі делювіальних лесовидних суглинків твердої консистенції, що проявляють 

просідні властивості. Майже по всій території ці відклади підстилаються четвертинними лесоподібними суглинками тугопла-

стичної консистенції, що не проявляють просідних властивостей. Ці суглинки є водотривом для ґрунтових вод. Така будова 

зумовила появу першого горизонту ґрунтових вод саме у нижній частині лесових відкладів. Живлення цього горизонту в при-

родних умовах відбувалось в основному за рахунок інфільтрації атмосферних опадів, а розвантаження ґрунтових вод відбува-

ється на схилах річкових долин та балок. Наявність на схилах шарів глинистих ґрунтів обумовлює формування зон деформо-

ваних горизонтів та зміщення по них вищерозташованих мас ґрунтів або видавлювання цих ґрунтів із основ схилів. Обсте-

ження розгерметизації склопластикового трубопроводу відбувалося у березні 2021 року. Було встановлено наступні негативні 

та потенційно негативні фактори впливу інженерно-геологічних умов на прокладений в них склопластиковий колектор котрі 

можуть приводити до розвитку понаднормових напружень: невідповідність фактичної схеми укладки труби проектним рішен-

ням - відсутність піщаної подушки, що могла призвести до нерівномірного вкладання трубопроводу, виникнення ділянок його 

«провисання»; реалізація просідних властивостей суглинку після укладання трубопроводу в робоче положення та виконання 

зворотної засипки траншеї, що призводить до виникнення додаткових непроектних напружень у трубопроводі; потенційна 

зсувна активність схилу на даній ділянці, що підтверджується розрахунками.  
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Постановка проблеми. На території Ромен-

ського району Сумської області України внаслі-

док погіршення технічного стану діючих стале-

вих нафтозбірних колекторів (по причині корозії) 

виникла необхідність в будівництві нового нафто-

збірного колектору для забезпечення безперебій-

ного транспортування продукції. Проектним рі-

шенням передбачалось прокладання промисло-

вого нафтозбірного колектору з склопластикових 

труб (полімерний трубопровід). Виконано про-

кладку промислового нафтозбірного колектору 

від ГЗУ-3 до ГЗУ-2 Анастасівського родовища 
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для транспортування по ньому нафтогазоводяної 

суміші в системі збору продукції від ГЗУ до 

ЦППС Анастасівського родовища.  

Надійність та безпека експлуатації трубопро-

відних систем є одним з пріоритетних напрямків 

будь-якої держави. Завдання полягає у забезпе-

ченні довготривалої механічної стійкості, надій-

ності та безпеки експлуатації трубопровідних ме-

реж. Вирішення поставленої задачі можливе 

тільки при проведенні необхідного аналізу щодо 

оцінки тих чинників, які здійснюють безпосеред-

ній негативний вплив на досліджувані об’єкти ко-

нтролю та можуть призводити до виникнення ава-

рійних ситуацій [1, 5].  

Згідно проектним рішенням склопластикові 

труби приєднуються до відповідних стальних те-

хнологічних трубопроводів, що створює закінче-

ний комплекс для транспорту нафтогазоводяної 

суміші від ГЗУ на ЦППС Анастасівського родо-

вища. На ділянці досліджень виникла повторю-

вана розгерметизаціями стиків склопластикового 

нафтозбірного колектору. Тому для встановлення 

причин виникнення розгерметизації стиків між 

сталевими та склопластиковими трубами запро-

поновано обстеження ґрунтової основи та інжене-

рно-геологічних процесів на ділянці розташу-

вання склопластикової труби Анастасівського ро-

довища НГВУ «Охтирканафтогаз» від ГЗУ-3 до 

ГЗУ-2.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Внаслідок багаторічної експлуатації значної час-

тини нафтогазопроводів України зростає ризик їх 

руйнування через виникнення аварійно-небезпеч-

них дефектів, що спричинить надзвичайну ситуа-

цію зі значними наслідками. Загалом, на трубоп-

ровідному транспорті, близько 80% від загальної 

кількості аварій виникає через дефекти зварних 

з’єднань та інші дефекти, закладені під час вико-

нання будівельно-монтажних робіт, механічні 

втручання та корозію металу [1-3]. 

Згідно роботам [6-8] в результаті проведених 

теоретичних досліджень було розроблено методо-

логію оцінки напружено-деформованого стану 

підземних ділянок з магістральних нафтогазопро-

водів, що передбачає математичне моделювання 

процесу деформування трубопроводів за даними 

про зміну їх просторової конфігурації, котра від-

різняється тим, що рівень напружень визнача-

ється шляхом розрахунку на основі математичної 

моделі з урахуванням параметрів трубопроводу 

та умов експлуатації, а основний параметр, пере-

міщення осі підземного трубопроводу відносно 

планового положення, вимірюються безконтак-

тно [7]. 

Поняття «ремонт магістрального газопро-

воду» на державному рівні не встановлене та, від-

повідно, не стандартизоване. Дотепер загальна 

оцінка стану безпеки магістральних трубопрово-

дів в Україні відсутня, існує лише практика оці-

нки небезпеки їх дефектів [4, 5]. 

Експертно-технічні центри та експлуатуючі 

організації досі користуються нормами, які регла-

ментують якість виготовлення труб або нормами 

допуску дефектів під час будівництва трубопро-

водів [4]. Такі документи жодним чином не 

пов’язані з реальним станом конструкційних ма-

теріалів магістральних трубопроводів і рівнем на-

вантаженості конструкції. 

На етапі експлуатації використання таких до-

кументів призводить до прийняття необґрунтова-

них рішень щодо виду ремонту магістральних 

трубопроводів та, як наслідок, появи невиправда-

них затрат на ремонтні роботи [5].  

Майже єдиним реалізованим намаганням Ук-

раїни у площині стандартизації на Державному 

рівні підходу до визначення залишкової міцності 

магістральних трубопроводів є Державний стан-

дарт України ДСТУ-Н Б В.2.3-21-2008 «Наста-

нова. Визначення залишкової міцності магістра-

льних трубопроводів з дефектами» [11, 12]. Од-

нак, ДСТУ-Н Б В.2.3-21-2008 не націлений на ви-

значення ризиків, хоча і має значно ширші межі 

застосування, у порівнянні з ВБН В.2.3-

00018201.04-2000 «Розрахунки на міцність дію-

чих магістральних трубопроводів з дефектами». 

ДСТУ-Н Б В.2.3-21-2008 безумовно сприяє більш 

якісній оцінці залишкової міцності дефектоміст-

ких ділянок магістральних трубопроводів, але без 

його постійної актуалізації та без впровадження 

на Державному рівні «Системи управління ціліс-

ністю трубопроводів» або тотожної системи цей 

стандарт залишається лише однією з методичних 

ланок неіснуючої системи [5]. 

Виділення невирішених раніше частин за-

гальної проблеми. Застосування полімерних 

трубопроводів в якості магістральних мереж на 

території нашої держави є досить новою і перспе-

ктивною тенденцією, але відсутність достатнього 

досвіду та державних стандартів з їх прокладання 

приводить до виникнення певних проблем з їх до-

вговічністю, особливо на ділянках зі складними 

інженерно-геологічними умовами. 

Формулювання мети статті. На прикладі 

промислового нафтозбірного колектору з склоп-

ластикових труб Анастасівського родовища, що 

розташовано на території Роменського району 

Сумської області України проаналізовано вплив 

складних інженерно-геологічних умов на довгові-

чність полімерного трубопроводу. 

Виклад основного матеріалу досліджень. В 

геологічній будові території до розвідувальної 

глибини (4 м) беруть участь неоген-палеогенові 

та четвертинні відклади. Четвертинні відклади 

представлені суглинками та лісоподібними суглин-
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ками, що залягають незгідно на глинисто-піща-

них відкладах неоген-палеогенового віку. Озерно-

болотні відклади зустрічаються лише в знижених 

ділянках рельєфу та разом з делювіальними відк-

ладами мають локальне розповсюдження. 

В розрізі товщі на площі інженерно-геологі-

чних вишукувань виділено 6 інженерно-геологіч-

них елементів (ІГЕ): 

ІГЕ 1 – насипний ґрунт автодоріг (асфальтове 

покриття, щебінь, гравій, пісок) потужністю бі-

льше 1,0 м; 

ІГЕ №2 – ґрунтово-чорноземний шар, сугли-

нистий, в заболочених низинах – слабозаторфова-

ний, потужністю від 0,6 м до 1,7 м; 

ІГЕ №3а – мул чорний, суглинистий, текучої 

консистенції. Потужність шару становить 0,8 – 

1,3 м, має локальне розповсюдження; 

ІГЕ №3 Суглинок озерно-болотного похо-

дження, чорний, коричнево-чорний, замулений, з 

рештками не розкладених рослин, м’якопластич-

ний. Має локальне розповсюдження. Потужність 

шару становить від 1,0 до 1,7 м; 

ІГЕ №4 Суглинок делювіальний, сірий, туго-

пластичний, легкий. Максимально пройдена по-

тужність становить 2,5 м; 

ІГЕ №5 Суглинок лесоподібний, просідний, 

твердий, палево-жовтий, жовтий. Максимально 

пройдена потужність становить 3,0 м. При інтен-

сивному перезволоженні внаслідок розмокання 

відбувається зменшення несучих властивостей; 

ІГЕ №6 – суглинок лесоподібний, коричне-

вий, коричнево-жовтий, тугопластичної та напів-

твердої консистенції, непросідний. Максимальна 

пройдена потужність становить 2,6 м. 

Згідно з геолого-геоморфологічними умо-

вами на ділянці дослідження можливі прояви су-

фозійних та просідних явищ, зсувних процесів, 

абразія, ерозія та дефляція ґрунту. 

Під час візуального обстеження вздовж тери-

торії, де прокладено нафтопровід з склопластико-

вої труби суфозійних явищ не виявлено. Але спо-

стерігаються ерозійні процеси на схилах, що обу-

мовлюють розвиток зсувних процесів. Відпо-

відно до ДБН В. 1.1 - 46:2017 за механізмом змі-

щення ґрунтових мас на території можливий роз-

виток зсувів ковзання, в’язкопластичних зсувів та 

просідних зсувів. Також може відбуватися зсув 

рослинного шару по поверхні шарів глинистого 

ґрунту [9]. Тобто зсувні процеси різні за генези-

сом, але можуть поєднуватися та переходити з од-

них типів в інші.  

Згідно з геологічною будовою на території 

дослідження спостерігається залягання з повер-

хні товщі делювіальних лесовидних суглинків 

твердої консистенції, що проявляють просідні 

властивості. Ці відклади майже по всій території 

підстилаються четвертинними лесоподібними 

суглинками тугопластичної консистенції, що не 

проявляють просідних властивостей. Ці суглинки 

є водотривом для ґрунтових вод. Така будова зу-

мовила появу першого горизонту ґрунтових вод 

саме у нижній частині лесових відкладів. Жив-

лення цього горизонту в природних умовах відбу-

валось в основному за рахунок інфільтрації атмо-

сферних опадів, а розвантаження ґрунтових вод 

відбувається на схилах річкових долин та балок. 

Наявність на схилах шарів глинистих ґрунтів 

обумовлює формування зон деформованих гори-

зонтів та зміщення по них вищерозташованих мас 

ґрунтів або видавлювання цих ґрунтів iз основ 

схилів.  

Такі особливості геологічної будови схилів 

зумовлюють розвиток зсувних процесів. До при-

чин виникнення зсувів можна віднести просадо-

чні деформації, що є результатом замочування ле-

сових товщ. Внаслідок інфільтрації поверхневих 

вод, підняття рівня ґрунтових вод відбувається 

нерівномірне замочування товщ просадних лесо-

вих ґрунтів, що, в свою чергу, призводить до роз-

витку неровномірного просідання.  

В природних умовах на території прокла-

дання склопластикового колектору рівень ґрунто-

вих вод займає досить високе положення, досяга-

ючи місцями до 3,2 м. Природний режим ґрунто-

вих вод був нарушений при прокладанні трубоп-

роводу.  

Оскільки під ґрунтово-рослинним шаром 

майже повсюдно залягають лісоподібні суглинки, 

які відносяться до водоупорних порід, а рівень 

ґрунтових вод займає високе положення, то води, 

інфільтруючись через рослинно-ґрунтовий шар, 

не проникають до нищезалягаючих шарів ґрунту, 

а фільтруються по границі розділу між рослинно-

ґрунтовий шаром та суглинком. В природних 

умовах надалі ця вода на схилах сходила до зни-

жених ділянок рельєфу. Але на території дослі-

дження при прокладці склопластикового колек-

тору виконана підрізка схилу, що спричинила та-

кож порушення природного режиму підземних 

вод. 

В ході обстеження ділянки промислового на-

фтозбірного колектору з склопластикових труб 

Анастасівського родовища встановлено, що тери-

торія дослідження відноситься до складних інже-

нерно-геологічних умов на якій фіксуються акти-

вні схилові процеси та відбувається реалізація 

просідних властивостей ґрунту ІГЕ 5 після укла-

дання трубопроводу в робоче положення. 

Для більш детального вивчення ґрунтових 

умов на місці поточної розгерметизації стику ста-

левої та склопластикової труб було відібрано 

проби ґрунту з інженерно-геологічних елементів, 

що відкрилися під час розкопки трубопроводу 

для усунення пошкодження (рис. 1). 
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Після визначались фізико-механічні характе-

ристики ґрунтів в лабораторії Механіки ґрунтів, 

фундаментів та інженерної геології Харківського 

національного університету міського господарст-

ва імені О.М. Бекетова. Лабораторія сертифікова-

на на відповідність системи вимірювання вимо-

гам ДСТУ ISO 20012:2005 у сфері визначення фі-

зико-механічних характеристик ґрунтів згідно ді-

ючим ДСТУ. 

Визначення фізико-механічних характерис- 

 

 
 

Рис. 1. Розгерметизація стику полімерного трубопроводу на Анастасівськом родовищі / 

Fig. 1. Depressurization of the joint of the polymer pipeline at the Anastasivsk field 

 

тик ґрунтів виконувалося відповідно до діючих 

нормативних документів ДСТУ Б В.2.1-17:2009 

Ґрунти. Методи лабораторного визначення фізи-

чних властивостей, ДСТУ Б В 2.1-19:2009 основи 

та підвалини будинків і споруд. Ґрунти. Методи 

лабораторного визначення гранулометричного 

(зернового) та мікроагрегатного складу, ДСТУ Б 

В.2.1-4:96 Основи та підвалини будинків і спо-

руд. Ґрунти. Методи лабораторного визначення 

характеристик міцності і деформованості. 

Лабораторне моделювання напруженого ста-

ну ґрунтового масиву виконувалось за двома схе-

мами на приладі ПСГ-2М та приладах системи І. 

І. Литвинова. Згідно першої схеми – зсув приско-

рений, дренований, ґрунтів природної вологості в 

умовах незавершеної консолідації; друга схема – 

зсув прискорений, дренований, водонасичених 

ґрунтів в умовах незавершеної консолідації.  

Визначені просідні властивості ґрунтів ос-

нови трубопроводу було порівняно з даними ін-

женерно-геологічних вишукувань, що виконува-

лися для робочого проекту для встановлення мо-

жливої реалізації просадки ґрунтової основи. 

Відібрані проби ґрунту на ділянці розгерме-

тизації стику сталевої та склопластикової труб 

згідно лабораторним дослідженням належать до 

належність до ІГЕ №2 – ґрунтово-чорноземний 

шар, суглинистий та ІГЕ №5 – суглинок лесопо-

дібний, просідний, палево-жовтого, жовтого ко-

льору. 

Основні розрахункові фізико-механічні хара-

ктеристики визначені в лабораторії наведено у 

таблиці 1. 

Характерною особливістю, котра була від-

значена при лабораторних дослідженнях ґрунтів, 

підстилаючого шару ІГЕ 5 стало значення почат-

кового просідного тиску Psl=0,2 МПа.  

Порівнюючи дані початкового просідного 

тиску для ІГЕ 5, виявлено, що станом на 2017 рік 

при проведенні інженерно-геологічних дослі-

джень для ІГЕ 5 було визначено Psl=0,045 МПа. 

Такі дані свідчать про реалізацію просідних 

властивостей ґрунту ІГЕ 5 під тиском ґрунту зво-

ротної засипки, котрий на глибині зялягання пок-

рівлі ІГЕ 5 (1,0-1,5м) становить   0,17 - 0,255 

МПа. 

Оскільки без додаткового тиску на ІГЕ 5 про-

сідання не могло реалізуватися, то вбачається ре-

алізація просідних властивостей ґрунту після ук-

ладання трубопроводу та виконання зворотної за-

сипки траншеї. Така ситуація могла скластися 

внаслідок розпушування ґрунту зворотної засип-

ки траншеї і інфільтрація через неї атмосферних 

опадів до ІГЕ 5. Також могла мати місце ситуація 

виконання зворотної засипки і як наслідок наван-

таження замоченого ґрунту ІГЕ 5, котрий отримав 
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Таблиця 1 / Table 1 

Фізико-механічні характеристики ґрунту / Physical and mechanical characteristics of soil 

№ п/п Характеристика ґрунту Значення 

ІГЕ – 2 

1 Природна вологість, ч.о. 0,30 

2 Питома вага грунту, кН/м3 17,1 

3 Питома вага часок грунту, кН/м3 25,0 

4 Питома вага сухого грунту, кН/м3 13,1 

5 Коефіцієнт пористості, ч.о. 0,90 

6 Пористість, % 47,44 

7 Ступень вологості, ч.о. 0,83 

8 Кут внутрішнього тертя, ϕ0 16,7 

9 Питоме зчеплення, кПа 10 

10 Модуль деформації Е, МПа 1,32 

ІГЕ – 5 

1 Природна вологість, ч.о. 0,26 

2 Число пластичності 8,32 

3 Показник текучості 0,54 

4 Питома вага грунту, кН/м3 18,8 

5 Питома вага часток грунту, кН/м3 27,1 

6 Питома вага сухого грунту, кН/м3 14,9 

7 Коефіцієнт пористості, ч.о. 0,81 

8 Пористість, % 45 

9 Ступень вологості, ч.о. 0,86 

10 Кут внутрішнього тертя, ϕ0 21,8 

11 Питоме зчеплення, кПа 10 

12 Модуль деформації Е, МПа 3,57 

 Водонасичений стан 

13 Початковий просідний тиск Psl, МПа 0,2 

14 Кут внутрішнього тертя, ϕ° 17,35 

15 Питоме зчеплення, кПа 5 

 

зволоження атмосферними опадами під час відк-

ритої траншеї, або сукупність обох факторів. 

Ділянки та глибина реалізації просадки ІГЕ 5 

не може бути досліджена через відсутність доці-

льності відібрати проби вздовж усього трубопро-

воду (уздовж колишньої траншеї) з певним інтер-

валом по довжині та глибині, тож розрахувати аб-

солютну величину просідання та напруження в 

трубопроводі, що виникли внаслідок даного 

явища не є можливим. Але з огляду на значну ро-

зцентровку ділянок трубопроводів після їх розрі-

зання такий вплив є досить істотним. 

Оцінка стійкості схилу відбувалася шляхом 

моделювання потенційно активного та нестійкого 

схилу. Інженерно-геологічний розріз схилу було 

побудовано у напрямку максимального укосу – 

перпендикулярно до горизонталей. 

Розрахунок виконувався за допомогою мо-

дуля «Откос» програмного комплексу SCAD 

Office. Програма призначена для визначення кое-

фіцієнта запасу стійкості укосів і схилів. У якості 

механізму втрати стійкості приймається механізм 

ковзання масиву, що оповзає, щодо нерухомої ча-

стини укосу. Опір зрушенню по поверхні ковзан-

ня розраховується для статичних умов. Уздовж 

усієї поверхні витримується критерій руйнування 

ґрунту, прийнятий у вигляді закону Кулона. 

Реальне зрушуюче напруження, одержане за 

розрахунками, зіставляється із граничним опором 

зрушенню і результат цього порівняння виража-

ється у вигляді коефіцієнта запасу стійкості K. 

Коефіцієнт запасу стійкості схилу (укосу) – це мі-

німальний з коефіцієнтів запасу стійкості по всіх 

можливих поверхнях ковзання, що задовольня-

ють заданим обмеженням, закладеним у методі 

розрахунків [14, 15]. 

Моделювання та розрахунок стійкості укосу 

з використанням фізико-механічних характерис-

тик ґрунтів отримані в результаті лабораторних 

досліджень зразків ґрунтів відібраних під час об-

стеження розгерметизації стику трубопроводу. 

Відповідно до ДБН В.1.1-46:2017 одними з 

основних причин втрати стійкості схилів, котрі 

мають місце на ділянці обстеження є: 

- підрізання схилу; 

- зміна внутрішніх сил (збільшення пито-

мої ваги ґрунту при зростанні його вологості); 

- зниження опору ґрунту зсуву (утримую- 
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Рис. 2. Інженерно-геологічний розріз та розрахункова лінія ковзання / 

Fig. 2. Engineering and geological survey and forging line 

 

чих сил тертя та структурного зчеплення) за ра-

хунок підвищення їх вологості; 

- наявність у схилах шарів глинистих ґрун-

тів з показником консистенції більше 0,4, через 

що може виникати формування в глинистих ґру-

нтах зон деформованих горизонтів та зміщення 

по них. 

Результати розрахунку стійкості показали, 

що основними факторами, котрі визначають стан 

відкосів є міцність порід і вологісний режим [16]. 

При повному водонасиченні ґрунтів (екстре-

мальними атмосферними опадами у паводковий 

період) їх запас стійкості значно зменшується на-

віть без урахування такого погіршуючого фак-

тору як підрізання схилу під час прокладання тру-

бопроводу. Коефіцієнт стійкості відкосів знижу-

ється на 35% і переходить через межу критичної 

рівноваги (Кст
кр=1,0). При цьому дотичні напру-

ження перевищують сили опору. В результаті 

може формуватися поверхня зсуву [17, 19]. 

У випадку активізації зсувних явищ 

(Кст
кр<1,0) на прокладений трубопровід починає 

діяти навантаження від переміщуючогося ґрунто-

вого масиву. З огляду на нормовану ДБН В.1.1-

46:2017 потенційну схильність ділянки обсте-

ження до зсувів котра підтверджується розрахун-

ками та незважаючи на те, що на момент обсте-

ження зсувних ділянок візуально визначено не 

було – все ж вбачається наявність певної активно-

сті схилу уздовж профілю. Погіршуючими факто-

рами в даному випадку є підрізка схилу при про-

кладенні трубопроводу та прокладка його уздовж 

активного схилу [20-22]. 

Одним з додаткових факторів може бути 

прокладення трубопроводу по покрівлі ІГЕ 5. У 

разі інтенсивного водонасичення схилу ІГЕ 5 

може слугувати водоупором, у такому випадку 

можуть розвиватися деформації ковзання ІГЕ 2 

по ІГЕ 5. При зміщенні ІГЕ 2 він буде впливати 

на прокладений трубопровід. 

Висновки. Обстеження розгерметизації 

склопластикового трубопроводу відбувалося у 

березні 2021 року. Під час обстеження було віді-

брано зразки ґрунту на вказаній ділянці поруше-

ної та непорушеної структури з природною воло-

гістю відповідно до ДСТУ Б В.2.1-8-2001 «Ос-

нови та підвалини будинків і споруд. Ґрунти. Від-

бирання, упакування, транспортування і збері-

гання зразків». Зразки було досліджено в атесто-

ваній лабораторії Механіки ґрунтів, фундаментів 

та інженерної геології Харківського національ-

ного університету імені О. М. Бекетова. 

Було встановлено наступні негативні та по-

тенційно негативні фактори впливу інженерно-

геологічних умов на прокладений в них склопла-

стиковий колектор котрі можуть приводити до 

розвитку понаднормових напружень: 

1. Невідповідність фактичної схеми укладки 

труби проектним рішенням – відсутність піщаної 

подушки, що могла призвести до нерівномірного 

вкладання трубопроводу, виникнення ділянок 

його «провисання» і як наслідок збільшенню на-

пружень у трубопроводі від навантаження зворо-

тною засипкою траншеї. 

2. Реалізація просідних властивостей ґрунту 

ІГЕ 5 після укладання трубопроводу в робоче по-

ложення та виконання зворотної засипки тран-

шеї, що призводить до виникнення додаткових 

непроектних напружень у трубопроводі внаслі-

док нерівномірного осідання ділянок трубопро-

воду та навантаження вищерозміщеними шарами 

ґрунту. 

3. Аналіз геологічної будови, інженерно-ге-

ологічних та гідрогеологічних умов на даній діля-

нці вказує на потенційну зсувну активність схилу 

на даній ділянці. Розрахунками стійкості схилу 

підтверджено, що в умовах повного водонаси-

чення його ґрунтів схил переходить межу критич-
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ної рівноваги (Кст
кр<1,0) зсувні зусилля переви-

щують утримуючі.  

Наявність у схилі просідних ґрунтів ІГЕ 5 у 

сукупності з показником консистенції більше 0,4 

можуть давати додаткові зміщення та напружен-

ня внаслідок деформування ґрунтового горизонту 

як у нормальному так і дотичному напрямку. 

Додатковими факторами котрі погіршують 

стійкість схилу стало його підрізання при прокла-

данні трубопроводу вздовж схилу та прокладення 

трубопроводу по покрівлі ІГЕ 5. При можливому 

зміщенні ІГЕ 2 по ІГЕ 5 він буде впливати на про-

кладений полімерних трубопровід. 
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ABSTRACT 

Formulation of the problem. During the construction of the oil collector, in order to ensure uninterrupted transpor-

tation of products, it was planned to lay an industrial oil collector made of fiberglass pipes. In some areas, repeated 

depressurization of the joints of the fiberglass oil collector occurred. In this regard, there was a need for a comprehensive 

approach to establishing the causes of the aerial situations. 

The purpose of the article is to analyze the impact of complex engineering and geological conditions on the dura-

bility of the polymer pipeline using the example of an industrial oil collector made of fiberglass pipes of the Anastasiv 

deposit, located in the territory of the Romen district of the Sumy region of Ukraine. 

Materials and methods. To achieve the goal, a visual survey of the geological and geomorphological structure was 

performed, as well as the analysis of the engineering and geological conditions of the territory where the fiberglass pipe-

line is laid. Soil samples were taken from the place of depressurization of the polymer pipeline joint, and their physical 

and mechanical characteristics were determined. Modeling and calculation of the stability of the slope on which the de-

pressurization of the joint of the polymer pipeline occurs, were carried out by the finite element method. 

Results. During the examination of the fiberglass pipeline, negative and potentially negative factors of the engineer-

ing and geological conditions influence on the laying and operation of fiberglass collectors were established. It was re-

vealed that there was a discrepancy between the design decision and the actual layout of the fiberglass pipes, which could 

lead to the occurance of areas of "sag" and, as a result, an increase in the stresses in the pipeline from the backfill load. 

At the same time, the realization of subsidence phenomena of IGE 5 after laying the pipeline also led to additional non-

design stresses. The analysis of engineering-geological and hydrogeological conditions indicates the possible activity of 

slope processes in the study area, which leads to a violation of the stability of the slope and, consequently, the occurrence 

of additional displacement and stresses due to,deformation of the soil massif. 

Scientific novelty and practical significance. The necessity of conducting engineering-geological surveys to assess 

the impact of complex engineering and geological conditions on the durability of a polymer pipeline is substantiated. The 

main negative processes and phenomena that led to emergency situations on the territory of laying the polymer pipeline 

were identified. 

Keywords: landslides, subsidence phenomena, complex engineering and geological conditions, stability of slopes, 

fiberglass collectors. 
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